
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2019/00066 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 8 OTTOBRE 2019   

O G G E T T O 

MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE SCARAMUZZI ED ALTRI CONCERNENTE: MOZIONE 

URGENTE AI SENSI DELL'ART.43 COMMA 3 DEL D.LGS.267/2000. ART.17 DEL VIGENTE STATUTO 

COMUNALE. ART. 60DEL VIGENTE REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

L’ANNO DUEMILADICIANNOVE IL GIORNO OTTO DEL MESE DI OTTOBRE,ALLE ORE 16,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LORUSSO  Maria Carmen SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro SI  20 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MANGINELLI  Laura SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 PANI  Maria Elisabetta SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CIAULA  Antonio SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIPRIANI  Danilo SI  28 PICARO Dott. Michele SI 
11 DELLE FONTANE  Antonello SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI RELLA Sig. Pasquale SI  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 FERRI  Francesca SI  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 INTRONA Avv. Pierluigi SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 LA PENNA  Annarita SI  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LOPRIENO  Nicola SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 25 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 21 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Marco Bronzini, Giuseppe Cascella, 

Michelangelo Cavone, Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Giuseppe Di Giorgio, 

Pierluigi Introna, Nicola Loprieno, Pasquale Magrone, Anna Maurodinoia, Maria Elisabetta 

Pani, Micaela Paparella, Fabio Saverio Romito, Silvia Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, 

Alessandra Simone, Livio Sisto, Elisabetta Vaccarella, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 4 astenuti ( Laura Manginelli, Filippo Melchiorre, Michele Picaro, Giuseppe Viggiano) 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 66 DEL 08/10/2019 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: PRESIDENTE: C’è un ordine del giorno che è stato presentato ai sensi 

dell’articolo 55. Chiedo di darmi copia. È una mozione urgente ai sensi dell’articolo 43, comma 3, 

del decreto legislativo 267 del 2000, articolo 17 del vigente Statuto comunale e articolo 60 del 

vigente regolamento del Consiglio comunale. Secondo me, i riferimenti normativi sono sbagliati. 

Il primo firmatario è il consigliere Scaramuzzi a cui cedo la parola per illustrazione. 

 

CONSIGLIERE SCARAMUZZI: Grazie Presidente. Vi do una rapida lettura della mozione 

urgente, al fine di comprendere meglio di cosa si tratta: “Ai sensi dell’articolo 65 del Regolamento 

per il decentramento amministrativo, istitutivo dei Municipi, è istituito presso ciascuno Municipio 

l’unità organizzativa per la gestione decentrata dei servizi demografici. Tale unità organizzativa 

esercita, mediante le sue delegazioni decentrate, una serie di funzioni importantissime tra cui il 

rilascio delle carte d’identità; l’accettazione e registrazione dei cambi di domicilio; la formazione, 

aggiornamento e tenuta dei registri di stato civile afferenti nascita, matrimonio, cittadinanza e 

morte; ricezione delle richieste di pubblicazione di matrimonio; celebrazione di matrimonio con rito 

civile; rilascio di certificazione in materia di anagrafe; rilascio di certificazioni anagrafiche storiche; 

funzioni previste in materia di autocertificazione e dichiarazioni sostitutive; autenticazione di copia 

conforme di documenti. 

Sempre ai sensi del vigente Regolamento, addirittura, nello stesso Municipio possono essere 

istituite più delegazioni della stessa unità decentrata, rispettandone la localizzazione degli stessi, 

preferibilmente il principio dell’ubicazione di almeno un ufficio per territorio di ex circoscrizione. 

Infatti, ai sensi del paragrafo precedente, per esempio, nel Quarto Municipio, erano state istituite più 

delegazioni della stessa unità decentrata, una a Carbonara, una a Ceglie e una a Loseto. 

Attualmente, nel Quarto Municipio non vi sono più delegazioni della stessa unità decentrata, l’unica 

è quella di Via Ospedale di Venere, 10. Nei giorni scorsi, inoltre, i residenti del Quinto Municipio 

hanno appreso dal personale in servizio presso l’Unità decentrata Servizi Demografici, attualmente 

allocata a Palese in Viale Gino Priolo, 8, dell’imminente chiusura di tale sede a causa delle gravi 

carenze di personale in cui la stessa versa. Per tale motivo i residenti hanno preparato una petizione 

indirizzata al Sindaco e al Consiglio comunale a sostegno della quale stanno raccogliendo 

sottoscrizioni. 

Tenuto conto che il decentramento amministrativo dei servizi comunali, e tra questi di quelli 

demografici, è il primo indicatore dell’efficienza e del corretto funzionamento degli uffici, 

percepibili dai cittadini. Tenuto conto che tale servizio dovrebbe sempre essere erogato anche in 

modalità decentrata, tale da non costringere il cittadino a doversi recare al centro di Bari, 

percorrendo molti chilometri e perdendo molte ore di tempo per il disbrigo di semplici pratiche, alla 

luce dell’estensione ed eterogeneità dei territori di alcuni Municipi, sarebbe auspicabile anche che 

alcuni di essi abbiano addirittura più delegazioni della stessa unità decentrata di servizi demografici.  

Tutto ciò premesso, i Consiglieri chiedono al Sindaco e alla Giunta comunale di impegnarsi al fine 

di predisporre tutti gli atti necessari per definire, nel più breve tempo possibile, un piano di 

organizzazione Gestione dell’Unità organizzative decentrate, per i servizi demografici, che 

garantisca la costante attuazione di quanto disposto nell’articolo 65 del Regolamento per il 

decentramento amministrativo, istitutivo dei Municipi, ossia la presenza di almeno un’unità 

organizzativa di decentramento dei servizi demografici in ogni Municipio e la presenza di ulteriori 

delegazioni dei Municipi, nei Municipi che presentano un territorio esteso ed eterogeneo.  

Inoltre, chiediamo al Sindaco e alla Giunta, di adottare misure contingibili ed urgenti, quali ad 

esempio il trasferimento temporaneo di personale amministrativo da altri uffici comunali verso le 

sedi decentrate demografiche, a rischio chiusura, come quella del Quinto Municipio, così da offrire 



al cittadino un servizio efficiente, adeguato e moderno”. 

Presidente, penso che la lettura sia esaustiva e si comprenda quella che è l’emergenza in atto, quindi 

la volontà di impegnare il Sindaco e la Giunta per tamponare quest’emergenza nell’ottica di una 

maggiore programmazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Picaro. 

 

CONSIGLIERE PICANO: Grazie Presidente. A scanso di equivoci anticipo il voto favorevole da 

parte del Gruppo della Lega rispetto alla proposta presentata dal consigliere Domenico Scaramuzzi 

che ringrazio, che attesta inequivocabilmente la situazione grave che affligge le unità organizzative 

decentrate, le unità che svolgono un servizio prioritario e quotidiano nelle realtà, in particolar modo 

periferiche. Purtroppo, penso che difficilmente ci sarà una risposta concreta, ma in tal senso, per 

quanto mi riguarda, e penso di rappresentare anche gli altri colleghi, vigileremo, qualora dovesse 

essere approvato quest’ordine del giorno, su quello che farà l’Amministrazione perché qualora 

dovesse essere approvato, c’è una volontà del Consiglio comunale.  

Mi permetta di rappresentarle un passaggio che non mi piace, e nonostante questo voterò a favore, 

perché indirettamente sta dando invece l’opportunità di garantire, per ogni Municipio, 

esclusivamente un ufficio anagrafe, ovvero nella parte in cui dice: “Ossia la presenza di almeno 

un’unità organizzativa decentrata Servizi Demografici”. Anche se poi dice che va a rappresentare 

sotto l’aspetto dell’estensione, l’avrei omessa perché indirettamente stai dicendo che è importante 

che ce ne sia almeno una. Sa benissimo che nel Quinto Municipio ce ne sono due. Presterei 

attenzione. Prima di approvare questa proposta chiederei di scassare quel passaggio che non vorrei 

possa essere uno strumento e una giustificazione per chiudere delle unità che sono presenti in altri 

Municipi, in più di un’unità. 

Eviterei perché può essere oggetto di interpretazione diversa, è generare dei punti. 

Se vuole cassare quella locuzione, gliene sarei grato, a prescindere dal mio voto favorevole. 

Eviterebbe fraintendimenti. Lo faccio con uno spirito costruttivo, spero che comprenda lo spirito 

con cui la sto invitando. Lo posso fare anche io come emendamento, però per correttezza lo sto 

chiedendo a lei, perché ha presentato questa proposta. Ripeto, al fine di evitare equivoci, perché ci 

sono Municipi in cui ci sono già più di un’unità e questo potrebbe dar modo di cristallizzare 

un’impostazione del Consiglio comunale. 

L’invito è di cassare, altrimenti devo fare l’emendamento. Lo sto chiedendo a lei perché è il 

proponente. Lo faccio con uno spirito costruttivo. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE PICANO: Nel caso, nel secondo intervento, chiedo di sospendere per 

ripresentare la risoluzione. Grazie.  

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Delle Fontane, prego. 

 

CONSIGLIERE DELLE FONTANE: Grazie Presidente. Il Movimento 5 Stelle si schiera a 

favore di questa mozione urgente al fine di garantire i diritti dei cittadini, tra cui i diritti ai servizi 

demografici. Ci uniamo all’osservazione del consigliere Picaro, dove per quanto riguarda i servizi 

demografici, va fatta una scissione tra Municipi e Quartieri, dovremmo tendere a garantire i servizi 

demografici in tutti i Quartieri della città, quindi cercare di evitare le sorti di Ceglie al Municipio 

Cinque, anzi, chiedo al Sindaco e all’Assessore un impegno ufficiale affinché la delegazione a 

Ceglie del Campo venga riaperta in tempi ragionevoli. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Grazie. La parola al consigliere Melchiorre, prego. 

 



CONSIGLIERE MELCHIORRE: Non più tardi di qualche mese fa, i giornali pubblicarono un 

muro di persone, a Largo Fraccacreta per poter richiedere un servizio essenziale, che era la carta 

d’identità. Riteniamo anche questo un servizio sicuramente fondamentale, quindi Fratelli d’Italia 

non può che essere in sintonia con richieste che vadano presso il potenziamento dei servizi per poter 

dare risposte a quelli che sono i diritti essenziali di un’Amministrazione. Ci rivolgiamo al Sindaco e 

al Vicesindaco, che non c’è, affinché possa prendere un impegno, ascoltando il verbale dei lavori di 

questa sera, per impegnarsi a dare delle risposte in questo senso. Sono presenti gli assessori 

Bottalico, Palone e altri.  

 

PRESIDENTE: Grazie consigliere Melchiorre. La parola al consigliere Ciaula. 

 

CONSIGLIERE CIAULA: Grazie Presidente. Non posso che condividere pienamente il contenuto 

di questa mozione presentata dall’intera Maggioranza, plaudo all’iniziativa della Maggioranza, è 

assolutamente un’iniziativa meritoria. Preannuncio il voto favorevole di Forza Italia, sono 

contemporaneamente d’accordo con l’osservazione avanzata qualche istante fa dal collega, 

consigliere Picaro, perché dobbiamo cercare di essere il più possibile chiari ed evitare qualsivoglia 

tipo di fraintendimento. Ci sono Quartieri e Quartieri, ci sono Municipi e Municipi. Oggettivamente 

ci sono alcuni Municipi che necessitano di una presenza più forte, anche alla luce della densità della 

popolazione o delle distanze stesse. Non ultima quella di Ceglie del Campo, dove oggettivamente in 

questi giorni, in queste ore, si è addirittura formato un Comitato per quanto riguarda la riapertura di 

quello che è il vecchio ufficio anagrafe, problematica che si va a sposare con un’ulteriore, che è 

quella dell’utilizzo di una palazzina storica alla quale abbiamo fatto riferimento nel primo 

intervento. 

Ribadisco l’assoluta bontà della proposta avanzata dalla Maggioranza. Il Gruppo di Forza Italia 

voterà in maniera assolutamente favorevole, tenendo presente anche la cassazione che si andrà a 

porre in essere, in itinere. 

 

PRESIDENTE: Consigliere, in realtà, non possiamo tenere conto di quella cassazione perché 

diversamente dovrebbe essere ritirato l’ordine del giorno e finirebbe qui il Consiglio comunale. Il 

primo firmatario è il collega Picaro, sulla scorta anche di quello che ha detto il consigliere 

Melchiorre e il consigliera Ciaula, stiano trovando un’intesa. Ad ogni buon conto, se non ci sono 

altri interventi dichiaro chiusa la discussione. 

Ci sono dichiarazioni di voto? No. Possiamo mettere in votazione l’ordine del giorno con primo 

firmatario il consigliere Scaramuzzi. È aperta la votazione. Dichiaro chiusa la votazione. Sono 

presenti 25 Consiglieri, 21 sono i votanti, 21 sono i favorevoli, 4 sono gli astenuti. 

 





 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

28/10/2019 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 28/10/2019 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 28/10/2019 al 11/11/2019. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 13/11/2019 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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